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Наведено рез льтати дослідження вплив
низь их онцентрацій хлорхолінхлорид на вміст
фенольних спол (антоціанів, р тин )
та а тивність фермент фенілаланін аміа -ліази в
пророст ах реч и звичайної.

Фенольні сполуки (ФС) є одними з най-
поширеніших представників класу вторинних
рослинних метаболітів [12]. За літературними
даними, ФС, зокрема рутин та антоціани, є най-
перспективнішими біологічно активними ре-
човинами для фармацевтичної та харчової
промисловості [7]. Серед представників вітчиз-
няної флори (як потенційного джерела рутино-
вмісної сировини) на особливу увагу заслуго-
вує традиційна українська круп’яна культура —
гречка.
Нині досягнуто значних успіхів у вивченні

хімічної структури ФС, їх біосинтезу, а також
внутрішньоклітинної локалізації [9, 13]. Проте
наявні дані про вплив регуляторів росту на біо-
синтез цих сполук залишаються неповними і
суперечливими [7].
Сучасне практичне сільське господарство

залишає актуальним питання пошуку безпеч-
них для довкілля регуляторів росту, які здатні
підвищувати врожайність і харчову цінність
сільськогосподарських культур.
Хлорхолінхлорид (ССС) — є основою для

багатьох регуляторів росту вітчизняного та за-
кордонного виробництва (тур, цикодел, Cyco-
cel-720, Cycocel-750A). Препарат не леткий, не
забруднює атмосферу, не накопичується в
ґрунті та воді. Через 2–3 тижні після внесення
повністю розкладається до холіну, аміаку, води
та вуглекислоти. ССС широко застосовують у
плодово-ягідному садівництві для підвищення
продуктивності культур, а також для обробки
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зернових культур (гречки, пшениці, ячменю)
для запобігання їхньому передчасному виля-
ганню [5].
Мета дослідження — з’ясувати дію низьких

концентрацій синтетичного регулятора росту —
хлорхолінхлориду на вміст антоціанів і рутину
та активність фенілаланін аміак-ліази (ФАЛ, EC
4.1.3.5) як регуляторного ферменту фенольно-
го синтезу в проростках гречки звичайної (Fa-
gopyrum esculentum Moench.).
Методика досліджень. Матеріал дослі-

джень — 30-денні проростки гречки звичайної
(Fagopyrum esculentum Moench.) сорту Рубра.
Насіння пророщували в різних концентраціях
ССС: 0,5%, 1, 2%, контролем були рослини,
пророщені на дистильованій воді. Рослини ви-
рощували методом піщаної культури на се-
редовищі Кнопа, в контрольованих умовах ос-
вітлення (5 тис. лк), температури (20°С в атмос-
фері) та фотоперіоду (16 год).
Уміст рутину визначали хроматоденситомет-

ричним методом [10], антоціанів — за методом
рН-залежної диференційної спектрофотометрії
[8]. Активність фенілаланін аміак-ліази встанов-
лено за методикою М. Цукера [14]. Активність
ферменту виражали в мМ коричної кислоти/г
білка. Вміст білка визначали за К. Лоурі [11].
Математичну обробку даних здійснювали за

В.О. Ушкаренко [4]. Кореляційний аналіз — у
програмі STATISTICA 6.0.
Результати та обговорення. Хлорхолін-

хлорид — регулятор росту групи ретардантів.



79Вісник аграрної наукисічень 2013 р.

СТОРІНКА
МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Активація фенольного метаболізму
в рослинах гречки звичайної за дії хлорхолінхлориду

муляції росту та розвитку кореневої системи,
а також позитивному впливі на репродуктивні
органи. Завдяки обробці рослин ретардантом
уміст фотосинтетичних, УФ-поглинальних піг-
ментів та активність антиоксидантних фермен-
тів підвищується й утворюються низькомолеку-
лярні антиоксиданти — фенольні сполуки [2].
Вивчаючи дію ССС на рослини гречки зви-

чайної, можна простежити чітку тенденцію
збільшення вмісту фенольних сполук. За об-
робки насіння гречки звичайної максимальною
2%-ю концентрацією ретарданту вміст флаво-
ноїду рутину збільшився у 3,5 раза, антоціанів —
у 8 разів порівняно з контролем (рис. 1).
Відомо, що значні зміни активності ключово-

го ферменту фенольного синтезу — ФАЛ відбу-
ваються у відповідь на дію багатьох факторів:
світла, температури, механічного пошкоджен-
ня, дефіциту більшості елементів мінерально-
го живлення [1, 3, 6].
Під час експерименту встановлено, що зав-

дяки обробці насіння гречки звичайної ССС у
концентрації 2% активність ФАЛ зросла удвічі
(рис. 2).
Отримані нами дані корелюють з умістом

фенолів (антоціанів і рутину). Статистичний
аналіз свідчить, що коефіцієнт кореляційної
залежності вмісту рутину та активності ФАЛ
(r1)=0,946; умісту антоціанів та активності ФАЛ
(r2)=0,930. Обидва розраховані коефіцієнти (r1,
r2) характеризують велику, майже лінійну за-
лежність.

Рис. 2. Зміни а тивності фенілаланін аміа -
ліази в лист ах 30-денних пророст ів реч и
звичайної за дії ССС
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Встановлено активацію фенольного ме-
таболізму в рослинах гречки звичайної за дії
ретарданту в концентрації 2%.
Під час досліджень виявлено, що за оброб-

ки рослин гречки звичайної препаратом цієї

Висновки

концентрації активність ключового фермен-
ту фенольного біогенезу — фенілаланін амі-
ак-ліази зростала удвічі, що корелює зі збіль-
шенням умісту рутину у 3,5 і вмістом анто-
ціанів — у 8 разів.

Рис. 1. Уміст антоціанів і флавоноїд р тин
в лист ах 30-денних пророст ів реч и зви-
чайної за дії ССС: К — онтроль; Д1 — 0,5%
ССС; Д2 — 1% ССС; Д3 — 2% ССС; — ан-
тоціани; — р тин (до рис. 1 і 2)
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